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1i hi 

Márczius 15. 
ábo seie 

Törvénybe nem iktatták. Rendelet nem intézkedik róla. A nemzet közös érzése avatta legszebb ünnepünkké ezt a dátumot, 

melyet az uj korszak eszméinek ragyogó sugarai aranyoznak be. 

A mily fényes volt születése, oly elhagyatott volt kezdetben a sorsa. Tizenkét éven keresztül senki sem ünnepelte. Később, 

ét éven át csak a fiatalság dalolgatott róla az utczán és a sajtó élesztgette ennek a napnak kultuszát s a nemzet hitét a szebb jövő iránt. 

Az igazság sohasem évül el. Az idők folyása sem alkalmazkodik egyesek opportunizmusához. Hiába okoskodtak a „naptár- 

Tjavitással*. Márcziusból nem lehet áprilist csinálni. Igen, mert a történeti igazság irta be ezt a napot a nemzet lelkébe s ma már a 

magyar társadalom — osztálykülönbség nélkül - ünnepel és imádkozik márczius 15-én. 

Az a lelkesedés, melylyel a nemzet ezt az ünnepet megüli, törhetlen ragaszkodást jelent azokhoz az eszmékhez, melyek 

4 1848. márczius 15-én diadalmasan szárnyra keltek. Ne féljen azoktól senki! Mi azt valljuk, azt hirdetjük, hogy ennek a napnak 

fénvében a nemzeti érzés a monarkikus elvekkel nemcsak megfér, ha r ki is egészitik egymást. Hisszük, hogy egykor a nemzet és 

1dinasztia érzelmének közös szentségében fog ragyogni ez a nap. 

Lesz még egyszer ünnep a világon! A megváltásnak diadalmas ünnepe. Ezt a reményünket te ápolod, márczius 15. Vala- 

ma hányszor megjösz, hálaadó szivünkben, imádságos ajkunkon megzendül a zsolozsma: 
8 

ölts Lelkünk felett varázsod ég, Te hoztál fényt, mikor borus Legyen tied ma dal, virág, 

an Szabadság dicső hajnala. Egünknek nem volt nappala. Pihenni megtért hős világ ! 

abbi Szabadság, egyenlőség és testvériség ! — a jelszava ennek a napnak. Jóvá tette ezerév borzasztó igazságtalanságait. Szabadságnál 

184 kezdődik az ember. Az egyenlőség alapján polgárnak csak annyit nyom a parasztgazda, mint a legezifrább nevü gróf. A testvériséget az a 

szeretet hirdeti, mely az élet lelkéből s közös anyánk ajkáról fakad. 

Szabadság, egyenlőség és testvériség! A népek szentháromsága. Nagy lelkek apostolkodása, mártirok kiontott vére iktatta be 

gol ezt a dogmát a kultur nemzetek szivébe. Szabadság nélkül nincs jog, egyenlőség nélkül nincs igazság, testvériség nélkül nincs áldás. 

s Ez a gondolat, ez az érzés kelt szárnyra márczius 15 én, hogy egy okszerü, hatalmas, ellenállhatlan akczió fenségeében 

ra hirdesse az uj kor evangeliumát, melylyel a szabadsajtó - mint minden más szabadság fő organuma — megtermékenvitette 

milliók lelkét. 

9-él Az 1848-as alkotások jó része - hála Istennek – átment az életbe. Nevelő és erősitő hatása alatt áll és állni fog a 

megifjudott nemzet, mely a trónnak és az alkotmánynak legerősebb támasza. 

ajtó A magyar alkotmány ezer esztendőnek, ezer meg ezer véres küzdelmeknek gyümölcse. Amig az alkotmány megvan, kihalt 

remények sirjai közé nem vetődik a nemzet. Ezt a hitet, ezt az ideált nem szabad kiveszni engedni a szivünkből; különösen most, 

mikor az anyagiság köznapiságában sivárrá lett életbölcsészet a léleknek annyi szép ideális vonását törülgeti... Az ideálok kultuszáról 

lemondani nem szabad. Eszményiség nélkül ubi bene, ibi est patria; eszményiség nélkül a kufár lelkek vannak, kik mindenben 

önző czélokat keresnek.. 

Márczius 15. nekünk szent azért is, mert u székelyekért rajongó Petőfi napja ez 

- A Tyrteus előre lép, 
Alkut nem ismerő hangján, Arcz az égi feny Miként edkzunk Mos vav bna 

Tizenkét pont, mit kért a nép, abadsá 
Szemében büszke láng lobog zabat e rszüb éposol ván Vagy egytől-egyig elveszünk ! 

És — — 68 elveszett . . . Porai itt pihennek közelünkben, a Nagy-Küküllő völgyében... De tán nem is pihennek. Talán a 

szél széthordta a Székelyföldön, hogy mindenikünknek jusson egy-egy szemecske, mely a hazáért élni-halni tanitson. 

Oh Petőfi, hogyha sirodból kikelnél, Régi dicsőségünk pusztulása miatt 

Sugármezben lelked köztünk elhaladna : Hulló könyeid közt - szived meghasadna ! 

Igen, mert pusztulunk, veszünk... Valami ugy fáj bennem ... De azért felemel a hit. Áldom Istenemet, hogy sulyos gondok 

nagy csalódások között se vesztettem el lelkem reményét. Az égre tekintek, bobnan tavaszi meleg sugár ragyog a szivemre . 

Hiszek egy szebb iövendőben! 
Fülei Sz. Lajos. 

Lapunk mai száma 6 oldal. 



2. oldal. SZÉKELV-UDVARHELT 
Felsőbb hatóságok elvi jelentőségü határo- 

zatai. 1. A mesterséges bor elkészitése által el- 
követett kihágás tényálladékának megállapitásánál 
közömbös, hogy a bor vizzel, vagy pedig mástól 
vett már vizezett mesterséges borral kevertetett. 
2. A méhesből ellopott méz és a méhek meg- 
fojtása miatt inditott ügy elbirálása a kir. biróság 
hatáskörébe tartozik. 3. A megbetegedett cseléd- 
nek a gazda által nyujtott házi ápolás időtartama 
beszámitandó abba a kórházi ápolási 30 napba, 
amelyre vonatkozólag a gazda kötelezettségét a 
törvény megállapitja. 4 Az erdőőr mezőgazdasági 

ecseléd s e czimen az általa lakott ház adómentes. 
5. A csendőrség idegen területen engedély nélküli 
vadászás által elkövetett kihágás miatt panasz- 
emelésre nem jogosult. 

Udvarhelyvármegye szarvasmarha- 
tenyésztése. 

— Közli: lengyelfalvi báró Orbán Ottó. — 
(1. folyt.) 

A sóvidéki községek közül Korond lakosai- 
nak azon része, a kiknek a hegyben, Fenyő-kut- 
nál olyan szállásuk volt, mint az oroszhegyi és 
zetelaki lakosoknak, azok is emezekhez hasonló 
módon folytatták a szarvasmarha-tenyésztést. 

A többi sóvidéki községek, Alsó- és Felső- 
sófalva, Parajd, Atyha szintén a jelzett módszer- 
rel tenyésztettek azon különbséggel, hogy havasi 
épületes tanyájuk nem volt, hanem csak nyári 
szállásokat csináltak viharmentes helyekre és 
éjszakákon át ott hálatták a nyájakat. Telelni 
pedig hazahajtották a községbe saját portájukra. 

A két Homoród mentén fekvő községek, 
melyek szintén dus, erdős legelőket birtak és a 
melyeknek határaikon többnyire bővizü sós-forrá- 
sok vannak, a sóvidéki községeknél jelzett mód- 
szerrel gyönyörüen virágzó, tiszta erdélyi fajta 
szarvasmarha-tenyésztést üztek. 

A vármegye területén fekvő azon községek, 
a melyek nem birtak erdős legelőkkel, hanem 
határaikon közlegelők voltak és a nyomásos rend- 
szerrel folytatott gazdálkodás mellett fentartott 
ugar-határokon legeltették tehén-állományaikat, 
azok is szintén a szabadtenyésztési rendszert 
tartották fenn, a mennyiben az apa-állatokat a 
tehéncsordákban szabadon járatták s ezeknek 
privilegiuma volt, mert szabadon legeltek tetszés 
szerint ott, a hol akartak. A vetés-határokban 
ugy, mint az ugar-határokban és legelőkön. Azon 
községek, a melyeknek nem volt rendes, egész 
évre szükséges állandó marhalegelőjük, a fiatal 
szaporulatot rendesen kiadták nyári legelőre a 
két homoródmenti, sóvidéki és havasalji községek 
dus legelőjére legelni, mert azon községeknek 
rendesen legelőfölöslegük volt és ezen területekre 
nagyon jutányos legeltetési dijak mellett fogadtak 
fel legelőmarhákat. 

A nagyobb közlegelőkkel biró községeknek 
rendesen külön üszőcsordájuk volt. Az üszőket, 
az ökörtulkok és nagy ökröktől külön elkülöni- 
tett nyájakban járatták a legelőkön azért, hogy 
az üzetés idején, amely rendesen előfordult az 
üszőknél, az ökrök és ökörtulkok ne rontsák ma- 
gokat és az üszőket is. Az ilyen üszőcsordákban 
könnyebb fajtáju fiatal szabad bikákat járattak 
azért, hogy az üszők a fojatás ingere következ- 
tében a növésben ne csökjenek meg. A hatvanas 
évek elején Udvarhelyvármegyében a székelység 
kezén olyan virágzó szarvasmarhatenyésztés volt, 
hogy egyes jobb módu székely gazdáknak, pél- 
dául Oroszhegyen Boldizsár Ferencznek 60-70 
darab kisborjas tehene is volt. 

A jelzett tenyésztési rendszer mellett fejlett ; 
és nőtt fel az a páratlan 
kitartó és az idő minden viszontagságaival da- 
ezolni képes világhirü tiszta erdélyi fajta igazi 
ökör és erdélyi fajta szarvasmarha. Hogy a jel- 
zett tenyésztési irány elég jó volt és czélhoz 

izmos, erőteljes, fürge, 

vezető, világosan beigazolta az abban az időben 
elért fényes tenyésztési eredmény. 

Későbbi időben az oláhországi urbériség 
felszabaditásával a bojárok anyagi helyzete lazult 
és az eddig folytatott pazar fényüzést a kocsi- 
lótartásban felkezdették hagyni. Ezért a lukszus 
lovak kelendősége is csökkent s Udvarhelyvár- megyében a birtokososztály a lótenyésztés mellett a szarvasmarhatenyésztést is felkarolta. 

(Folyt. köv.) 

licet bovi, non lícet jovi, 

Tan- és nevelésügy. 

Beszélgessünk iskolai szellemben. 
Hozzászólás a „Nevelési hiányok" czimü értekezéshez. 

Fiátfalva, febr. 26." 
Ha megfigyeljük ugy a felnőttek, mint a 

gyermekek beszélgetését s a beszélgetés tárgyát 
és modorát, szomoru tapasztalatra jutunk. Igen 
gyakran olyan beszédeket hallunk, amelyen 
csaknem minden jobb izlésü ember megbotrán- 
kozik. - Azt vettem észre, hogy illetlen, durva, 
gunyos és kapzsi lett az emberek egymással való 
beszélgetése ugy az intelligensebb elemnél, mint a köznepnél. Az ifjuságról meg épen nem is szólok, mert azoknál már türhetetlen ez az 
állapot. 

Pedig ma, az előrehaladás korában sokkal 
szebb és illemesebb kellene legyen az emberek beszéde annyival is inkább, mert ma már ami édes anyanyelvünk és irodalmunk is fejlettebb. és virágzóbb, mint régen. De ugy látszik, kezd.- 
jük nem becsülni. 

A régi időben keveset beszéltek és irtak, de az aztán illedelmes, komoly és vallásos volt, 
mert a bot, vagy a censura megtette a hatást. Ma pedig igen sokat mondnak és irnak illetlent 
és léhát, egymást sértőt és gunyolót, mert hát 
ma szabad szólás, szabadsajtó, szabadság, 
testvériség és egyenlőség van. Pedig: Qod 

– mondja a latin 
közmondás. Magyarul: „ami szabad az ökörnek, az nem szabad a borjunak". Amit szabad a na- gyok előtt beszélni, nem szabad azt a gyerme- 
kek előtt. 

Ma mindenki vezérszerepet akar vinni ugy 
irásban, mint szóval. S mit veszünk észre? . . Azt, bogy Vak vezeti világtalant s mindkettő a verembeesik.. Más szemében a szálkát meglátjuk s a magunkéban a gerendát feledjük.. Mindenkit szidalmazunk, hogy: Te vagy a hibás!!. Szóval Ádám veti Evára, Eva pedig Ádámra. De a kötelességtadás, a jócselekedet és a jó példaadás, oh! ezek mind csak mellékes dolgok. 

Állatias, irigy és bosszuálló lett az embe- rek beszéde és eselékedete egymás iránt, mert nem tudják azt, hogy a roszért rosszal fizetnek, bünt tesznek és rontnak, mig, ha jóval fizetné- nek, erényt gyakorolnának és javitnának. 
És ime! ezek után méltán mondhatom ezt, hogy beszélgessünk iskolai szellemben. 
Iskolai szellemben való a beszélgetés akkor, ha a tanitó az illem és kellő komolyság hatá- rait nem lépi át, midőn a gyermekeket tanitja, vagy velök beszé'get. Léha, gunyos és káromló beszéddel nem él a gyermekek előtt. E helyett csendes, megfontolt, világos, tiszta és igaz szó- lásával igyekszik a gyermekeknek, hol az értel- 

mére, hol pedig a jó kedélyére hatni. 
Iskolai szellemben való a beszélgetés akkor, ha a tanitó a gyermekektől is megköveteli az illemes beszedet és a trágár- és üreset lépten- nyomon üldözi, de nem vesszővel és haraggal, meg szidalomszókkal, mert ezek által inkább csak ront, mert bennök a rosszat megbüntetni akarván, magát csak megutáltatja velük s hát- 

mögött még annál inkább gyakorolják; hanem szelid, nyájas és illemes beszéddel s erkölcsi szép példákkal igyekezzék őket az illemtelen beszédről elszoktatni. Megfogja látni, 
erényt gyakorolt és javitott. 

Imel! ilyennek kell lenni az iskolai szel- lemben való beszélgetésnek a gyermekekkel az iskolában, mert igy rendeli a törvény és a józan ész is s bizonyára a lelkiismeretes jó tanitó 
nem is tesz máskép. 

S ha ez igy van az iskolában, szeretném, ha igy lenne az egyes családokban és a társa- 
dalomban is. 

Csakhogy — fájdalom, igen sok szüle na- gyon keveset ad arra, hogy vajjon hallják-e őt a gyermekek, vagy nem. Sőt mi több, saját fü- lemmel hallottam azt, mikor a szülők tanitották gyermekeiket az illemtelen beszédre és a trágár énekekre. S ma már annyira elharapódzott illemtelen beszéd, hogy az iskola nem képes 
ellensulyozni. 

Nagyon előmozditja az illemtelen beszédet az ugynevezett ponyvairodalom és a füzfapoé- ták verselése, melyből mohón tanulja be a köz- pép az illemtelenebbnél-illemtelenebb beszédeket. Bizony szükség volna ezeket is bizonyos korlá- 

* Térszüke miatt késett. Szerk. 

hogy 

az 

tok közé szoritani, mert ma már a ponyvairod 

fel: Istenem légy 

szidta és korholta, 

lom termékei még a miveltebb elemek össz jövetelein (kötőkék, illérestélyek és müűsoro bálok stb) sem ritkák. 

irgalmas nekil!. 
jól megszidá az Istenemet I. stb. 

Az előzményben felsorolám, 
illemtelen beszéd miféle okok következtébe terjed. De lássuk már azt is, hogy miként aka dályozhatjuk meg a terjedését? 

Ugy, hogy beszélgessünk iskolai 
ben. E végre a szülőknél hassunk oda, hogy ott hon a családjokban s általában mindenütt ke rüljék az illemtelen és léha beszélgetést. S kü lönösen a gyermekeik előtt válogassák meg 
beszélgetésük tárgyát. 

Megtörténik, hogy olykor-olykor szidalom- szókra is fakadnak a szülők ugy egymás, mint a 
gyermekeik iránt és ilyenkor nagyon vigyázza- nak, mert egy elejtett szóval többet árthatnak, 
mint használhatnak és örökre sebet ejthetnek 
ugy magukon, mint gyermekeiken. Inkább igye- kezzenek szelid, nyájas és illemes beszéd által a 
hibát jóvá tenni, mert a szidalmazással inkább rontnak, mig a szép szóval javitnak. 

Mondhatná valaki: hiszen az ember nem beszélhet mindig okos dolgot és végül, mit is? 
Azt is megmondom, hogy mit és miből? 
Ahol gyermek van a családban, jól teszik a szülők, ha kérdőre vonják az iskolás gyerme- keiket, hogy mit tanultak az iskolában és azt 

ők is igyekeznek maradandóvá tenni. Az olvasó- könyvében a gyermeknek sok szép olvasmány van s jól teszik, ha azokat ők is elolvassák s a 
gyermekeikkel is elolvastatják s igyekeznek abból a tanuságot hasznukra forditani. 

Ezen kivül menjenek el a szülők a téli felolvasó-estékre is s nem fogják megbánni, annyi szépet hallanak. S még ezen kivül az előljá- róikkal való érintkezés következtében egymás 
baján is sokat segithetnek. Csak egy esetet mon- dok el. Nálunk szombaton este iskolába jő min- denféle népség: öreg és ifju, férfi és asszony, legény és leány. Ugy ám! 

S ott elmondtam, hogy egy tanitótársamnak volt a többi közt egy rosz tanuló fia, ki még beszélni sem szeretett, de ő egy ügyes gondolat- tal kifogott rajta. Addig mindig ütötte, verte, 
de nem használt. Végül azt 

mondta a fiának, hogy ahány olvasmányt ügye- sen megtanulsz olvasni és elbeszélni, annyi 10 fillérest kapsz. Nem kellett egyéb a fiunak, neki dült a tanulásnak s annyira megjött a kedve a 

vagy 

szellem 

tanulásra és megeredt a nyelve sükere. a be- 
szédre, hogy még olyan eset is volt, hogy egy 
koronát kellett adjon, de nem bánta, mert a fiu 
az édes anyjához mind meggyüjtötte és azután 
jó dologra forditották. Nos e kis példát hallván 
az emberek, egy emberben követőre talált s 
mondhatom, jó lelkiismerettel, hogy ez is a kis 
fiát megjavitotta ily módon. 

És még egyet mondhatok. Amióta az embe- 
rek egyletbe járnak, a beszédjük is kezd hasonló 
lenni az iskolai szellemben való beszélgetéshez. 

Jó volna csaknem minden családhoz egy 
pár jó könyv. Egyik a gyermekek, másik az ifjak 
és felnőttek részére. A gyermekek részére aján- 
lom a Kiss Áron és Pósa Lajos Apró emberek 
könyvéte és a felnőttekére a Tompa Mihály köl- 
teményeit és a Bibliát. 

Végül, ismét csak azt mondom, hogy be- 
szélgessünk iskolai szellemben ugy a családban 
és mindenütt, mint az iskolában. S általában ül- 
dözzük az illemtelen beszédet, mert csak igy 
javitjuk meg a népünk erkölcsét, ha az illemes 
beszédre is reá szoktatjuk. 

Kozma Miklós, 
áll. tanitó. 

Irodalom. 
Szomoru idők. Igy lehetne azokat a korsza- 

kokat nevezni, melyeket Acsády Ignácz, A Ma- gyar Birodalom Története czimű nagyszabásu munkájának 9-ik és 10-ik füzetében tárgyal. Az 
előbbiben főleg II. Endre uralkodását, az utóbbi- 
ban pedig IV. Béla második honalapitó munkája 
és a tatárpusztitás tragédiáját rajzolja. Mindkettő- 
ben meglep Acsády szempontjainak eredetiségé- 
vel, melyek folytán egészen ujszerünek tetszenek 
előttünk azok az események, melyekről azt hittük, 
hogy már jól ismerjük más történeti munkák 
előadásából. Vajha minél szélesebb körökbe be-
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natolnának Acsády magvas és ame
llett népszerü, 

szépirodalmi olvasmányként ható tése 

melyek fonalán megmutalja, ho
gy II. Endre idejé- 

ben nem a király hibái idézték fel a zür zavart, 

hanem a közszellemnek romlottsága. Acsády 

könyvéből megtudjuk, hogy 
azok, kiknek hivatása 

a nemzet vezetése lett volna, önző érdekeknek 

áldozták fel az ideális czelokat. és hogy ezeknek 

a vezetésre hivatott köröknek
 és tisztviselőknek 

köréből kiáradó romlottság me
gmételvezte a nem 

zeti testnek mindon egyes szervezetél, ugy, hogy 

még az igazságszolgáltatás is kizsákmányoló czé 

loknak lett eszközévé! k czél érde
kében egymásra 

muszitották az országnak egymással békében élő 

elemeit és a felekezeteket és megbénitották a 

király és nemzet erejét. Mert II. Endre el volt 

telve jóakarattal, védte a termel
ő munkát és sze- 

retettel gondozta országa gazdasági fejlődését. 

Kudarczainak okát nem benne keli keresnünk. 

lgy mutatja azt ki Acsády, megértetvén azt is, 

hogy a magyar nép lelkében a jó
nak olyan tő- 

kéje halmozódott fel, hogy még ez a rettenetes 

métely sem tudta megsemmisiteni. Mese csak, 

hogy az ország szegénységbe és nyom
orba sülyedt. 

Magyarország erős volt és gazdag, annyira, heogy 

még a tatárpusztitás sem birta tönk
re tenni. Csak 

igy érthető a gyors fellendülés, csak igy érthető, 

hogy IV. Béla csodálatos buzgalma, kitartása, 

munkaereje olyan gyorsan megte
rmé gyümőlcseit ! 

Megrázó képekben festi Acsády a tatárjárás bor- 

zalmait, de sokkal tanulságosabbak
 azok a fej- 

tegetései, melyekben IV. Béla ujjás
z rvező, ujjá- 

teremtő munkásságát magyarázza
. Acsády törté- 

netirása az igazi történetirás : gyönyörködtet és 

tanit, mutat és megértet, vezet és felvilágosit. A 

szó szoros értelmében felvilágosit, mert a legen- 

dásköd mögül kihámozz
a az igaz- 

ságot, mely nem mindig a l
egkel- 

lemesebb, demindig a leg
fensé- 

gesebbl 

Egyházi élet 
A IX. Szent Antal felolvasó estély jövő

 ked- 

den (márczius 17-én lesz a főgymn. torna
csarno- 

kában. Rendezik: Voith Gerőné, dr Válentsik 

Ferenczné és Szabó Gáborné urnők. Müsora: 1. 

Enek Szent Antalhoz. 2. Szaval Szabó Katalin. 

3. Duette. Éneklik Göllner Béláné és Varró Mariska
, 

kiséri Morascher Hugó zenetanár. 4. Felolvas Lu- 

kinics Imre dr főreálisk. tanár. 5 Legenda, Men- 

delsonntól. Négykézre játsszák Hollaky Arthurné 

főispánné és dr Solymossy Lajosné. 6. Az Ur 

itél, melodráma. Élőadja dr Fodor Boldizsár, 

zongorán kiséri Morascher Hugó zenetanár, har- 

moniumon dr Válentsik Ferenczné. 7. Ének. 

Máriát dicsérje lelkünk. Kezdete délután 6 órakor. 

Jegyek előre válthatók Tamási Péterné elnöknőnél.
 

Különfélék. 

Rákosi Jenő válasza az Udvarhely- 

vármegyei közs és körjegyzőknek. 

Annak idején megirtuk volt a Székely- 

Udvarhelye-ben, hogy az Udvarhelyvármegyei 

községi és körjegyzők egyesületes folyó évi első 

közgyüléséből Betegh Pál egyesületi tag indit- 

ványára Rákosi Jenőt, a magyar ujság- 

irás atyamesterét, főrendiházi taggá történt ki- 

nevezése alkalmából üdvözölte. 

Rákosi Jenő, a nagy iró és költő, most 

folyó évi márczius 11-ről keltezve a következő 

mély értelmü választ intézte Gálffy István 

fenyédi körjegyző, egyesületi elnökhöz : 

Budapest, 1903. márczius 11. 

Igen tisztelt Elnök url 
Pár heti pihenőmből hazatérve, veszem 

itthon azt a kedves okmányt, amelylyel enge- 
met az Udvarhelymegyei jegyzői egyesület 
megtisztelt. Fogadja ezért Elnök ur bálás kö- 
szönetemet és kérem legyen hálám tolmácsa 
az egész Egyesülettel és minden egyes tagjával 

szemben is. 
Az én szivem és gondolatom, amely min- 

den kincsét a munkának köszöni, legközelebb 
áll a nemzeti közigazgatás nagy organizmusá- 
nak — legzaklatottabb, legmunkásabb és leg- 
szidalmazottabb részéhez: a néhai falu jegy- 

zője utódához, ma bizony az állam jegyzőjé- 
hez. Ebben a nagy organizmusban olyan a 

fejtegetései, 
világ, mint egy nagy fa életében. Itt fönn le- 

velez, bimbózik, virágot és gyümölcsöt hajta- 

nak a fa felsőbb ágal. A kik itt virágát szak- 

gatják, gyümölcseit élvezik : gondolnak-e eléggé 

azokra a rejtett gyökérszálakra, amelyek lennt, 

homályban, a föld alatt a nedvet, a táplálékot, 

az erőt gyüjtik, melyből a fa koronája él és 

büszkélkedik ? Meggondolják-e, hogy a felső 

koronát tépni, szakgatni, a gyümölcsét, virágát 

szedni és élvezni lehet; a fa nem károsodik, 

sőt csak annál erősebb munkára serken, annál 

bokrosabban virágzik és terem. Ellenben, ha 

a rejtett gyökérszálakat féreg, szárazság, vagy 

meggondolatlan kéz bántja, öli, csonkitja: ezt 

megsinli az egész fa, a virágzása a termése, 

sőt az élete. 
Igy nézvén a dolgot, meg kell telnem a 

közigazgatás ez alsó szervelmek becsülésével és 

mikor viszont ők adják a becsüléseik jeleit, — 

meg kell telnem büszkességgel. 
Még egyszer köszönöm szives megemlé- 

kezésöket. 

Elnök urnak kiváló tisztelettel 

hive és szolgája 

Rákosi Jenő. 

— Időjelzés a meteorologiai intézet már- 

czius 14-iki távirati jelentése 

délen elvétve csapadék. 

- A mai nemzeti ünnepélyek sorrendje 
bizonyára érdekelni fogja olvasóinkat s épen ez 

okból a következőkben jelezzük : 

1. Az állami kő- és agyagipari szakiskola 

önképzőköre délelőtt kilenecz órakor; 

2. a kir. főreáliskola ifjusága d. e. tiz 

órakor; 
3. a róm. kath. főgimnázium önképzőköre 

d. e. féltizenegy órakor; 

4. az ev. ref. kollegium ifjusági Petőfi- 

önképzőköre h áromnegyed tizenegy 

órakor ; 
5. a Székely Dalegylet polgári ünnepélye 

delután három órakor a Budapest-szálló 

disztermében; 
6. a kereskedő ifjusági kör saját helyiségé- 

ben d. u. 5 orakor kezdődőleg fogja megünne- 

pélni a nagy nap emlékét. Ez utóbbi műsora a 

következő : 1. Szózat. Énekli a dalkar. 2. Nemzeti 

dal. Szavalat. 3. Alkalmi felolvasás. 4. Szavalat. 

5. Elnöki bezáró beszed. 6. Himnusz. Énekli a 

dalkar. 
T7. A tisztviselői kör este hét órakor a 

Hungária-szálló (Sándor István vendéglője) étter- 

mében, étlap szerinti közös vacsorával emlékezik 

meg a nagyidőkről, 

— Kinevezés. Az igazságügyi miniszter Si- 

mon Gyula beszterczei kir. törvényszéki dijnokot 

a székelykereszturi kir. járásbirósághoz irnoknak 

nevezte ki. 

— Fillérestély. A helybeli jótékony nő- 

egyesület f. hó 18-iki (szerdai) fillérestélye rend- 

kivül élvezetesnek igérkezik, mert a rendezők 

dr Kovácsy Albertné és Félegyházi Mariska min- 

4 den lehetőt elkövettek, hogy kedves és vonzó 

muűsorral lepjék meg a közönséget. A müsor 

következő számokból áll: 1. Szécsi F.: „Bárány 

felhők" czimű 1 felvonásos kedves vigjátéka ke- 

rül szinre, melyben játszani fog: Nagy Elemér 

tanár (férj)), Varró Berta (feleség), Ferenczy 

Irénke (szobaleány) és Grün [stván (inas). 2. 

Czimbalmozik Ferenczy Rachel. 3. Felolvas Ra- 
vasz Árpád. 4. Énekel Szentkirállyi Árpád. A mü- 
sort természetesen táncz fogja követni. Az estély 

iránt már előre is élénk érdeklődés mutatkozik. 

— Kossuth Lajos nagyhazánkfia halálának 
kilenczedik évfordulója e hó 20 án lesz. A gyász, 

melyet akkor a magyar nemzet öltött, mindig 

szomoruságot fog jelenteni. Az ország több helyén 

gyászünnepélyeket tartanak e napon. 

— A székely akczió. A székelyföldi minisz- 

teri kirendeltség közbenjárására, Darányi lgnácz 

dr. földmivelésügyi miniszter 12573. sz. rendele- 

tével megengedte, hogy az országban levő jeles 

gulyák és tenyészetek állományából, vagy kiste- 

nyésztőktől kiváló minősegü erdélyi magyar fajta 

teheneket és üszőket 100 ezer korona erejéig vá- 

sárolhasson. Sándor János kormánybiztos, mielőtt 

ezt a nagyfontosságu kérdést megoldaná, átiratban 

felkéri a székelyföldi gazdasági egyesületeket vé- 

leményük nyilvánitására. A kormánybiztos várme- 

gyénként, a hol arra legalkalmasabb a vidék, cso- 

portosan ohajtaná megkezdeni az erdélyi magyar 

fajta tehenek szétosztását. Vármegyénkben a Szé- 

kelykeresztur és Erdőszentgyörgy között fekvő köz- 

szerint: Hüvös, 

ségeket véli erre alkalmas területnek. Az ügy 

tárgyalásalközelebbről gazdasági egyesületünk ülése 

elé kerül. 

— HMalálozás. Özv. sepsiszentiványi és uzoni 
Kispál Gáborné, léczfalv? Gyárfás Kataln folyó 
évi márczius 8-án 48 éves korában elhalt Borzá- 
son. Az elhunytban kishalmágyi Hollaky Arthurné, 
vármegyénk főispánjának felesége, nagynénjét ve- 
szitette el. 

- A polgári önképző holnap (hétfőn) tartja 
ez idényben utolsó fillérestélyet a következő vál- 

tozatos müűsorral: Szaval Bodó Ádám. Az uj 
szomszéde cz. trétás jelenetet előadják: Weisz 
Juliska (Margit), Scheffranek Tini (Miczi) és Papp 
Irma (Eszter). Felolvas: Wallinger István. Bezáró 
beszédet mond : Solymossy Endre egvleti elnök. 
Az estélyt Ágotha Róza, Heicbling Helén, Bodó 
Ádám és Biró Lajos rendezik. – Itt emlitjük meg, 
hogy Almási Milimáris-jából a próbák szorgal- 
masan folynak s ezen előadásra a szinlapokat 
jövő héten bocsátják ki. 

– Raákóczi-ünnepély városunkban czimmel 
mult számunkban megemlékeztünk arról a nagy- 

szabásu hangversenyről, melyet a helybeli főreál- 
iskola f. évi ápril 2 án fog a Vigadó disztermé- 
ben rendezni. Az egyes müködőkre nézve téves 
adatok kerültek tudósitásunkba, melyek azonban 
a müsor végleges megállapitása és közlésekor 

kiegyenlitést nyernek. 

— Az iparosok ingyenes előadásán a mult 
vasárnap gról Lázár Ádám vármegyei főjegyző 
tartott — mintegy 200 hallgató jelenlétében — 
igen erdekes felolvasást A magyar honvédelem- 
ről.. Bevezetésképen a kész örömmel egybegyült 

érdeklődő hallgatóság lelkesedéssel, imaszerü áhi- 

tattal énekelte el a Hymouszt, melynek végezté- 

vel az előadó vázolta először általánossságban 

a honvédelem történetét. Majd a részletekre térve, 
szólt a honvédelemnek a legrégibb idöőkbe - a 

honfoglalás idejére — visszanyuló történetéről. 

Természetes, hogy más czélok, eszmék, vezérlő 

elvek voltak azok, a miért őseink a honfoglalás 

idejében, tökéletlen eszközökkel és fegyverekkel, 

de szivós kitartással küzdöttek, mint a keresz- 

ténység hatása alatt. Ügy a nemzet, mint a had- 

sereg törzsfők vezerlete alatt állott, daczára 

azonban a kicsiny harczképes seregének, méegis 

biztositani tudta a magyar magának az európai 

nemzetek között való térfoglalását. A keresztény 

hit felvételével szerveztetvén a vármegyék, a nem- 
zet mindenkori erősségei, István király kétféle 
hadserget állitott fel, egyik a királyi vagy vár- 
katonaság, másik a nemzeti hadsereg, mely az 
adó után vettetett ki, II. Endre ezt még a határ- 

őrvidéki szolgálattal egészitteté ki. Az auzsuk 
királyok, hogy az idők folytán a tespedésbe 
ment nemzeti honvédelmet uj életre hivják, a 
bauderiális rendszert honosították meg. Mátyás 
király pedig 30000 zsoldos katonából állitotta 
össze hires nemzeti hadseregét, a rettegett fekete 

sereget. A Jagello királyok alatt a zsoldos had- 
sereggel felhagytak és 1492-ben ujból a nem- 
zeti hadsereget szervezték, ez azonban régi di- 
csőséget többé soha el nem érhette. 1516-ban 
pedig a Mohács alatti mezőn eltemettetett ugy 
a nemzeti hadsereg, mint az ország koronás kl- 

rálya. A mohácsi vész után uralkodó Habsbug- 
házi királyok alatt pedig a hadsereg a né- 
met befolyás alá veétetik, melynek létszá. 
mát aztán toborozással, kényszer sorozással, 

verbualással stb. szaporitották. A nem- 
zeti lelkesedésnek, az igaz hazaszeretetnek leg 

szebben megnyilatkozó peldája képen állitja elénk 
az 1848-49 iki honvédelemet, mely után — erős 
faj- és hazaszeretettől áthatott lelkes beszédét, 
tanulságos előadását azzal végzi, hogy Magyar- 

országnak elsősorban gazdasági, nyelvi és jogi 

megerősödesre kell törekedni, semmint a külföldi 
államokkal szemben követendő háborukra. Ezen 

érdekes előadás után Csergő István szavalt még 

Tompa Mihálynak aCserven a horae czimüű hatá- 

sos költeményét, mindnyájunk élénk figyelme 

mellott, mely után általános lelkesedéssel a Szó- 

zatot enekelte el az egybegyült hallgatóság. A 

jövő előadáson márczins 22-én Mihálovics Béla 

fog a fizika köréből felolvasást tartani. (Rendes 

tudósitó.) - Ezzel kapcsolatosan szükségesnek 

tartjuk kijelenteni, hogy — habár a felolvasás 

hatásos is volt - téves informáczió alapján csu- 

szott be mult számunkba a polgárság mozgalmá- 

ról keltett hiradás. Iparos polgárságunk mai sa- 

nyaru helyzetében sokkal inkább el van foglalva 

létföntartásának kérdésével, hogysem politikai 

tüntetésekkel töltse drága idejét. S habár ilyes- 

mikről egyesek ábrándoztak is, az visszhangra 

egyáltalán nem talált. 
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— Tanárok gyülése. Az erdélyi róm. kat. 

főgimnáziumok tanárai-f. évi április 15-én fogják 

megtartani ez évi közgyülésüket Kézdivásárhelyen. 

– Nőegyesületi fillérestély. Nőegyesületünk : ellen is és 80 f, 1 K 40 f és 2 K árban a leg- mult szerdai fillérestélye is változatos müűsor és 
a közönség élénk érdeklődese mellett folyt le. A 
rendezői tisztet Solymossy Águnes és Piskóti Er- 
zsike teljesitették, kik az estély sikere érdekében 
kiváló buzgóságot fejtettek ki Hogy mindent. a 
mit az előre jelzett müűsorban be nem válthattak, 
annak oka az, hogy a fölkért szereplők beteges- 
kedés s egyéb ok miatt nem jelenhettek meg az 
estélyen. Különben igy is a rendezők meglehet- 
nek elégedve a sikerrel, mert a közönseg igénvei 
teljesen kielégitést nyertek s a megjelentek egy 
kellemes estély kedves emlékeivel távozhattak el 

onnan. A szereplők között első sorban emlitjük 
fel Szemlér Ferencz tanárt, ki saját költeményvel- 
nek felolvasásával keltett feltünést. A felolvasott 
verseket tetszéssel fogadták, a mit eléggé bizo- 
nyit az is, hogy három izben tapsolták ki s 
mindannyiszor ujabb költeményeket adott elő. 
Szent-Királlyi Árpád ezimbalomjátéka is kedves fo- 
gadtatásra talált. Az eljátszott népdalokat igazi 
érzéssel s kellő gyakorlottsággal szivhezszólóan 
tudta előadni Végül gróf Lázár Déneske szavalta 
el Gyulai P. Pókainé cz. költeményét. A kis 
szereplő kedves hangon adta elő a balladát; bi- 
zonyságot tett arról, hogy idővel még kiváló 
szavaló lehet. Különben bámulatra méltó volt 
már az a tény is, hogy egy ilyen hosszu költe- 
ményt oly kifogástalanul tudott megtanulni. A 
müsor egyes pontjai között a czigányzenekar 
játszott. - Végül táncz volt. 

— A ,Muzsnai Hjusági Egyesület" sem ma- 
rad tétlen e napon. Ma (vasárnap) este T órakor, 

saját pénztára javára, az 1848 évi események 

emlékére tánczvigalommal egybekötött ünnepélyt 
rendez személyenkint 30 filléres és családonkint 

1 koronás belépési dijakkal. Az érdekes müsor 
tiz pontból áll. 

— Kiváló esetek bizonyitják, hogy a csuz- 
és köszvényes bántalmak leghasznosabb gyógy- 
szere a Zoltán-féle kenőcs. Üvegje 2 K Zoltán 
B. gyógyszertárában Bpest. A leghiresebb orvosok 
is ajánlják e páratlan kenőcsöt, mely nemcsak a 
bel-, hanem a külföldön is nagy elterjedtségnek 
örvend. 

— Adomány a muzeumnak. Az udvarhely- 
vármegyei muzeum egyesület nevében köszönetet 

mondok e helyen Loschdorfer K. Oszkár 

pénzügyőri fővigyázónak, ki az alapitandó várme- 
gyei muzeum gyüjteményét egy drb Kossuth-ban- 

kóval gyarapitani sziveskedelt Csehély Adolf, mu- 
zeumi igazgató. 

— Hölgyeim ! Legmodernebb és legkedvel- 
tebb szépitőszer az egész világon elterjedt Föl- 
des-féle Margitceréme Teljesen ártalmat- 
lan zsirmentes arczkenőcs. Meglepő csodás hatásu, 
szeplőt, májfoltot, pattanást és az arcz minden- 
nemü tisztátlanságát pár nap alatt eltávolitja, a 
ránczokat, redőket kisimitja és az arcznak finom, 
fiatal szint ad. Nagy tégely 2, kicsi 1 korona. 
Kapható a készitőnél: Földes Kelemen gyógy- 
szerésznél Aradon és minden gyógyszertárban. 

— Negyven évig pénztárnok. Benczédi Fe- 
rencz községi pénztárnok és adószedő négy év- 

tizeden át egyfolytában szolgálta a közügyet ezen 

minőségében. 1863. évi január hóban választotta 

meg Benczéd község s azóta páratlan hüséggel, 

tiszta kézzel kezelte a falu és az állam közpénzeit. 

Soha még „nehézményt" sem támasztottak szám- 

adásaiért ellene, mert Benczédi Ferencz a valódi 

székely becsület utján rendületlenül megállott. 

– Küsmődön - mint bennünket értesitenek 
— a község a székely név dicsőségéhez méltón 
fogja megünnepelni a szabadság hajnala felderü- 
lésének emlékezetét. Az iskola nagytermében 
tánczmulatsággal egybekötött szinielőadást rendez 
az ifjuság. Szinre kerül Gárdonyi Gézának fel- 
tünést keltett falusi története, , A bor" A rende- 
zőség élén Márton Árpád a község ü gybuzgó fia- 
tal lelkésze áll. Nemes vá Halkozás követésre 
méltó példa. 

— A Horgony Pain- -Expeller (Richters Lini- 
mentum Capsici comp.) igazi népszerü háziszerré 
lett, mely számos családban már több mint 34 
év óta mindig készletben van. Háltfájás, csipő- 
fájdalom, fejfájás, köszvény, csuznál stb.-nél a 

- Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mir- 
dig fájdalomcsillapitó hatást idéztek elő, sőt jár- 

m. kir. 

vanykörnál. minő a kolera és hányóhas- -folyás, az 
altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése min- 
dig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitünő házi- 
szer jó eredménynyel használtatott az influenza 

több gyógyszertárban kapható, de bevásárlás al- 
kalmával mindig határozottan : „Richter-féle Hor- 
gony-Pain-Expellert" vagy Riehter-féle Horgony- 
Linimente et tessék kérni és a „Horgony" véd- 
jegyre figyelni kell. 

- Egy mártással egy óráig lehet irni a 
Turule szab. tollbetét használatával. Minden 

tollhoz alkalmazható ! Évekig is eltart. Egy drb 
10 fillér. Egyedül kapható Udvarhelyvármegke te- 

rülelén a ,Székely-Udvarhelye kiadóhivatalában 
(B e t e g h Pál könyv-, papir-, iró- és rajzszer- 
kereskedése) Székelyudvarhelyt. Ezen tollbetét 

egyszerüsége, használhatósága és olcsóságánál 

fogva páratlanul áll. Hazai ipar ! 

lálmány! 

— Kiadó lakás. Széketyudvarhelyt, Kossuth- 
utcza 31. sz. a. egy 4 szoba, konvyha, kamra, 

kettős pincze s ez utóbbiban mosókonyha és sütő- 
kemenecze ápril 24-től kiadó. Bővebb felvilágositás 

e lap kiadóhivatalában nyerhető. 

Magyar ta- 

— Mindenki tudja, hogy a Mauthper-fele 
impregnált takarmányrépamag a legnagyobb ter- 
mést adja, hogy konyhakerti magvaiból a leg- 
jobb főzelék és zöldség terem és hogy virág- 
magvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a 
Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a 
legnagyobbak és árai igen olcsók 

Törvénykezés. 

Verekedő tanitó. 
Petres Gyula farkaslaki róm. katho- 

likus isk. tanitó a botot még mindig a leghatá- 
sosabb pedagogiai eszköznek tartja és ahol 
csak lehet, alkalmazásba is veszi a gondjaira bi- 
zott gyermekseregen. A község lakossága azonban 
ugy látszik nem tudja kellőkép méltányolni a rta- 
nitó ur finom mevelési módszerét. Ennek tulajdo- 
nitható, hogy a megbotozott gyermekek szülei 
panaszt tettek a tanitó ellen a székelyudvarhelyi 
kir. járásbiróságnál. 

Pénteken foglalkozott ez ügygyel a járásbi- 
róság s a tárgyalás során - mely egész nap 
tartott — vérlázitó dolgok kerültek ki. 

Egyik gyermeknek fejét bottal ugy meg- 
ütötte, hogy a gyermek az ütés folytán hosszabb 
ideig betegen feküdt. Egy másiknak kezét tette 
nyomorékká. 

Mindezeket a sanyargatott iskolás gyermekek 
társai, kik tömegesen jöttek be a tárgyalásra, ár- 
tatlan őszintevéggel bizonyitották. 

A biróság ugy találván, hogy a bizonyitott 
esetek a törvényszék hatásköréhez tartozó sulyos 
testisértés büntettét képezik, az ügyet a kir. törvény 
székhez tette át. 

Mindenesetre kivánatos dolog, hogy az efféle 
cselekmények méltó megtorlásban részesüljenek, 
mert ha a gyermek az iskolában is csak durva- 
ságot lát, akkor az iskola czélját téveszti és a 
koresmával egy fokra sülyed. 
Hogyan kivánhatjuk, hogy a nép erkölcsös 

és tisztességes legyen, ha azok, kik hivatva vol- 
nának jó példával járni előtte, hivatásukat igy 
teljesitik. 

Reméljük, hogy a törvényszék példás szigor- 
ral fog ez ügyben eljárni Addig is azonban fel- 
hivjuk az esetre a tanfelügyelő ur figyelmét. 

Bünügyi tárgyalások. A helybeli kir. járás- 
biróság büntető osztályánál e hó 11-én és 18-án 
megtartott tárgyalások rendén: Magyar János 
véderő elleni kihágásért ő napi fogházra és 3 
napi fogh. átváltoztatható 60 korona pénzbir- 
ságra; Pálhegyi Mózes agyagfalvi lakós tüzvész- 
okozás vétsége mialt 1 napi fogházra és 1 napi 
fogházra átváltoztatható 10 korona pé zbirságra ; 
András Mátyás székelyudvarhelyi lahós sulyos 
testisértés vétségeért 8 napi fogházra itéltettek 
Ellenben Gergely Józsi Márton, ifj. Fancsali Fe- 
rencz, Tamás Józsi András, Kis József, Keresz- 
tes Ignácz. Kiss Ferencz. Kovács Péter orosz 
hegyi lakósok közcsend elleni kihágás, valamint 
Tófalvi Péter, Tófalvi Juliánna, Tófalvi Mihály 
és Tófalvi Lajos korondi lakósok, sulyos testi- 
sértés vétsége alól – vádelejtés folytán — fel- 
mentettek 

Csarnok 

árezius 1.S. 

Édes tavasz hirdetője, 
Szép márczius langy szellője: 
Szerelemmel, illatárral, 
Dicsőséggel, szabadsággal : 
Minden honfi-keblet tölts bel 

Hozz hirt a csaták teréről, 
Hol virág nőtt honfi vérből; 
S szerte széles e hazában — 
Kunyhóban és palotában : 
Suttogj vértanuk nevéről . . . 

Mondja el beszédes ajkad : 
Nagy csodáját a nagy napnak, 
Hogy a aköltő lágy szavára – 
Népszabadság oltalmára — 
Öreg, ifju talpra álla! 

Beszélj az apostolokrul 
S védszentünk : Kossuth Lajosrul; 
S — mint Szentlélek hajdanába : 
—Tüzes nyelvek alakjába – 
Áraszd lelkét e hazára ! . 

A félisteneknek adj szót. . . 
S lobogtasd ujra a zászlót, 
Melyen irva áll: Előrel 
Mely dicsfényt szórt égre-földre, 
A világot elbüvölve . . . 

Vezesd ujra a szent harczba 
S diadalról diadalra 
Segitsd e maroknyi népet, 
Mely – bár verejtékes arcza – 
Dús honában alig élhet ! 

Testesitsd meg a szent igét, 
— Mely csak üres szó ma is még — 
Hozd el az egyenlőséget,, 
A rég várt testvériségete — 
S álprófétákaak vess végetl. . 

Édes tavasz hirdetője, 
Szép márczius langy szellője : 
Szerelemmel, illatárral, 
Dicsőséggel, szabadsággal: 
Minden szivet, lelket tölts bel... 

Biró Pál. 

Közsazdaság. 
Gazdasági egyletüunk köréből. Az udvar- 

helyvármegyei gazdasági egyesület minap tartott 
évi rendes közgyülésében kishalmágyi Hollaky 
Arthur főispán elnök bejelentette, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszter a székelykereszturi tenyész- 
állatkiállitás jutalomdijaira 1600 koronát, az O. 
M. G E. egy disztárgyat s 10 darab 10 koronás 
és az E. G. E. 200 korona pénzdijat adományoz- 
tak. A közgyülés az elnöki bejelentést tudomásul 
vette s ugy a földmivelésügyi miniszternek, mint 
az O. M. G. E. és az 
adományaikért köszönetet szavazott. Ugyszintén 
Bedő Albert és Heltai Ferencz orsz. kép- 
viselőknek is az államsegély kieszkőzléseért kö- 
szönetét nyilvánitotta. Hla tky Miklós e. titkár- 
nak mult számunkban közölt jelentését tudomá- 
sul vették s annak egész terjedelmében való 
jegyzőkönyvre vételét és a titkárnak ügybuzgó 
müködéseért jegyzőkönyvi köszönet szavazását 
határozták el. A pénztárvizsgáló bizottság jelen- 
tése után Németh Albert pénztárnoknak a 
felmentvényt megadták s hiv és pontos munkás- 
ságáért köszönetet szavaztak. Egyes urak tagságzi 
diját, miután azokat behajtani nem lehetett, mint- 
egy 330 koronát törlésbe hoztak. Az 1908. évi 
költségelőirányzatot 3439 korona 75 fillér ki- 
adással s ugyanannyi bevétellel megállapitották 
s egyuttal a közgyülés kimondotta, hogy ez évre 
a titkár 1000, a pénztáros 400, az irnok 120, a 
szolga 50 koronával fog dijaztatni. Az egyesület 
összes pénzeit az Udvarhelyvármegvei 
pénztárnál helyezik el. Homoród vidékére minta- 
gazdaságot egyelőre nem ajánlanak. Máth é Pál 
inditványára az egyesület felir a földmivelésügyi 
miniszterhez, hogy a 7193 korona 21 fillér bika- 
beszerzési alapot az egyesület által kezelendő 
üszőbeszerzési alaphoz osatolhassák. Or os z 
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SZEKELY-LDVARHELY 5 oldal 

s indítványára az egyesület lépéseket tesz az 

hogy jóminőségü egyéves méncsikók, szopós- 

őval biró anyakanczák és három éves kancza- 

ők egy e czélra rendezendő kiállitáson az 

által dijaztassanak. S z a b ó Istvánnak azt 

ditványát, hogy az őszi gépbemutatás alkal- 

al Székelyudvarhelyen gyümölcs- és termény- 

ítás rendeztessék az E. G. E. közremüködé- 

1— elfogadták. S p e r k e r Ferencznek 100 

nás adományáért köszönetet szavaztak. Fel- 

az G. É. 0 Sz., hogy egyesületünk ez 

n is dijtalanul maradjon az egylet köteléké- 

Szabó István inditványára Hollaky 

ur főispán, egyesületi elnöknek ügybuzgó 

ozásaiért jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak 

jegyzőkönyv hitelesitésére Szabó István, 

öllősi Samuel és Demeter Lőrincz 

üldettek ki. 

Közönség köréből" 
Lesz-e közgyülés? , A székelyudvarhelyi bőr- 
g beszerzési szövetkezet" alapszabályainak 

§-a azt mondja: Minden év január 
vában, legkésőbb február ha- 

ban közgyűléstartatik, melyet 

igazgatóelnök hivat össze." 
már az évnek márczius hónapja közepén, a 
etkezet zilált ügyei felől teljesen tájékozatla- 

vagyunk s ennek daczára a közgyülés össze- 

sáról mélyen hallgat a krónika. Tisztelettel 
jük méltóságos gróf Lázár Adám vármegyei 
gyző urat, mint a szövetkezet igazgató-elnökét : 
-e közgyülés s ha igen mikor és ha nem, 
rnt? Több szövetkezeti tag. 

* E rovatban közlöttekért csak a sajtóhatóság irá- 
an vállal felelősséget a Szerk. 

Nyilt-tér' 

Nyilatkozat. 

Folyó év febr. 21-én estve a székelykeresz- 
mükedvelő-társaság által rendezett álarczos- 
alkalmával Gál Inczéné és Fazakas 

né urasszonyokkal szemben részemről felme- 
kellemetlen inczidens megtörténte fölött saj- 
tomat fejezem ki és ezennel bocsánatot ké- 
mit nevezett hölgyeknél már személyesen is 

edelem nélkül megtenni kötelességemnek tar- 
am. 

Rövid használat után nélkülözhetlen. 

Igen alkalmas utazásoknál. 

Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva. - 
Bizonyitvány kelt Bécs- 
ben, 1887. jul. 3-án. 

nélkülözhetlen 

jogtisztitőszer. 
sőrangu hygienikusok elismerik, hogy egészségünk 
n ntartásánál nem nélkülözhető a fogak és a száj- 
eg gondo s ápolása. Nevezetesen gyomorbetegségek 
rithatók el ezáltal. Ennél legsikeresebbnek bizonyul 
„KALODO NT", mely az antiszeptikus hatást a fo- 
knál szük séges mechanikus tisztitással kitünően 

egyesiti. 

* Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 
lősséget sem vállal a Szerk. 
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Anró hirdetések. 
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastazabb betüvel 

8 fillérért közöl a kiadóhivatat. 

Találmányi szabadalmak 
bejelentését, védjegyek ás mustrák belajstromoz- 
tatását, előnyös feltételek mellett teljesiti TAKACS 
GYÖZŐ és TARSA elsőrendű mérnöki és hites 
szabadalmi ügyvivői iroda Budapesten, VII. 
ker. Kerepesi-u. 40. sz. a. Felvilágositásokat a 
nevezett iroda, valamint a ,Székely Udvar- 
hely" kiadóhivatala is készséggel nyujt ugy a 
vármegyebeli, mint a vidéki érdeklődő közönség- 
nek. Ugyancsak a fenti czég mérsékelt áron 
szállit saját rendszere szerint készitett kitünő 
fémczementet, mely vaskorlátoknak és hasonlók- 
nak kövekben való megerősitésénél ólom, vagy 
kén helyett meglepő eredménynyel alkalmaz- 
ható Acetylen- és villamos világitási beren- 
dezések, kellékek nagyban és kicsiben, Költ- 
ségvetések, előméretek szerkesztése. 

Legfinomabb czukrász-sü- 
Ernszt Győrgy czukrá- 

(Főtér, piaczsor) kaphatók. Vidéki megrendelések 
gyorsan és pontosan teljesittetnek. 

Nagy gyümölcsös és veleményes kert azonnal ha- 
szonbérbe adó. Szombatfalván, a vasuti átjárón 
tul, vasutat érintő, 3, három holdnyi területtel, 

jól bekertelve több évekre is, haszonbérbe adó. 
Értekezketni: tulajdonos Sandner Imréné szül. 
Koncz Irma cs. és kir. alezredesné urnővel Szász- 
városon, vagy Koncz Ármin gyógyszerészszel, Szé- 
kelvudvarhelyt. 

. Székelyudvarhelyt 

utczák között 443—-4465. ház-számok alatt, a szé- 
kelyudvarhelyi 1028. sz. tikvben 1006]/a., 1008]2 al2 
hr, sz., 149 Töl területü telek épületeivel együtt 
azonnal eladó. Levelezéssel értekezhetni : Bonda 
Péter százados lakásán Budapest, X. Szabóky- 
utcza 12. 

Székelyudvarhel 

szám alatt fekvő épületes beltelek egy utczai és 
egy udvari lakássai együtt azonnal eladoó— Ér- 
tekezhetni e lap kiadóhivatalában. . 

Helybeli „Zálogkölcsön 
Kiadó lakás. intézet és betéti pénz- 
tár"t szombatfalvi városrészben, Mikó-utcza 6 sz, 
alatt levő 3 szoba, konyha és melléképületekkel 
ellátott házas telke, kerthelyiséggel együtt haszon- 
bérbe ki-, esetleg örökáron eladó. Értekezni 
lehet Gyarmathy Ferencz elnök-igazgató urral, 
Székelyudvarhely, 1903. márcz. 12. Biró Áron al- 
igazgató. 

=STANDARD= 
életbiztositó-társaság Edingburghban, An- 

golhon. - Alapittatott 1825. 

Magyarországi fiók: 

Budapest, IV. Kossuth Lajos-utcza 4. szám. 
(Standard palota.) 

Évi bevétel . 32,000.000 K. 
Kiutalt nyereményrészek .. 170,000.000 , 
Vagyon.. .. 260,000.000 ,, 
Halálesetek folytán kifizetve 520,000.000 m 

A „Standard" kötvényeinek nevezetesebb előnyei: 

Ketségtelen biztonság. Alacsony dijak. Sza- 

bad világkötvények. Kötvények érvényben 
tartása dijfizetesek elmulasztásánál. Tőkési- 
tés és előre megállapitott visszaváltási érték. 

Megtámadhatatlanság. Feltétlen fizetés ön- 

gyilkosság esetében egyévi fennállás után. 
Szabad háboru-biztositás népfölkelők ré- 
szére. Dijtáblázatok kivánatra küldetnek, 
Bővebb felvilágositás a Székely-Udvarhely: 
kiadóhivatalában Székelyudvarhelyt (Kossuth 

utcza) nyerhető. 
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6. öldal SZÉKELY-UDVARHELY 

MELEG 

SHOTTOLA ERNŐ 
é SÓOSFŰRDŐ! 

BUDAPEST VI. Andrássy-ut 2. szám. 

Minden hétfőn, szombaton és vasárnap a Gergely 
Perencz sósfürdőjén meleg fürdő kapható. A fürdő- 
szobák és az ezek előtt levő folyosó fütve van. Egy 
kádfürdő ruhával 45 kr. 

LEGNAGYOBB RAKTÁR 
egészségügyi, kényelmi és sportczikkekben 
Szagmentesen záró szoba-klosettek. 

Hygienikus köpőö-edények. 

1215-.903. polg. szám. 

LŐFIZ 
re 2 K 
gi egy 

knak, 

Hirdetmény. 
Dr Gramling László székelyudvarhelyi kir. köz- 

jegyző-helyettes közjegyző-óvadéka fejében az Ud- 

erke: varhelymegyei takarékpénztár részvénytársaság 
. kir. p által ezen összegben való tulajdonjoga fenntartá- ELegjobb minőségü summi-sár- e 

sával a közjegyzői biztositási letéti napló 56]902. zipők és hóczipők. 
tétele alatt a székelvudvarhelyi m. kir. adóhiva- HRKorcsolyák ésjégpatkoók. V ehány 
talhoz befizetett 4000 korona készpénznek a ne- 

vezett takarékpénztár részére leendő kiutalását 
a kolozsvári kir. közjegyző kamara a kir. ügyész- 

s THERMOPHOR: 
Testmelegitő, mely tűz nélkül a me. 

ség meghallgatása után engedélyezvén, az 1874. leget 3-6 órán át tartja. ke 
Avi 35. törvényczikk 44. §-a értelmében a kir. Betegtoló kocsik minden árbam. ja tá "örvényszék hirdetményileg felhivja mindazokat a 

kik ezen biztosítékra az idézett törvényczikk Minden osztályról külön árjegyzékek kivánatra ingyen küldetnek m. g, 178. §-a értelmében törvénves zálogjoggal bir- e val 
nak, hogy követeléseiket 3 hó alatt ielentsék ás 
be, ezen hirdetménynek a hivatalos lapbani har- 

léssel 

bőt tut 

edag 
egyenl 

sz a 
szerin 

madszori közzététele napjától számitva, mert kü- 

lönben azok tekintetbe vétele nélkül fog a biz- 
tositék kiadása iránt intézkedni. 

A kir. törvényszéknek Székelvudvarhelyt, 
1903. évi február hó 19-én tartott üléséből. 

TF- Egyedül valódi angol 
Thierry A. gyógyszerész BA LZSAM A 

eczikkil Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva. ezsk Gergely Ferencz, Dr Bodolla Gábor, Az üvegek felszerelése a kelesk. törvény mintavédelme alatt áll. e teki t. jegyző. elnök. E balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez : 1. Utolérhetetlen agybe 
hatásu gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden koros állapotokban, enyhitit 
a hurutot, csillapitja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyó- kisass gyitja a legrégibb bajokat. 2. Kitünő hatása van a torokgyuladás, rekedtség dokró. 
és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elüzi a lázakat. 4. Meglepően gyó- Mik gyitja a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben. 5. Szeliden létezil 
mozditja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztitja a veséket, meg- irónal 
szabadit a buskomorságtól s a hypochondriától, javitja az átvégyat s az de az emésztést. 6. Nagyszerü szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és száj- esett 
rothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a fel- 
büfögést, a szájnak s a gyomornak büzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógy- közsé 

g 

s z Allcin echterBalsam hatással bir a sebekre, uj és régi forradásokra, orbáncz kiütést, varak, halad z Sze der vkgnretápeteke megfagyott s megégett tagokra rüh, fekély s bőrduzzadás és repedés stb. intéz m 2ss A. Tibiy in Pregrada esetében megszünteti a fejfájást, zugást, szaggatást, köszvényt, fülfájdalmat féle m őz imhtzkcszuerárnm Istb. Ügyeljűnk mindig pontosan az itt látható zöld apácza védjegyre. Ham- valós meaezss sitástól legjobban megóv az, ha közvetlenül tőlem gyáramból rendelnek eredeti szab. karto- paral mass nokban Ausztria-Magyarország minden postaállomására bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üveg s mil s korona. Bosznia és Herczegovina részére 4 korona 40 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel 
s z szétküldés csak előrefizetés vagy előleg küldése mellett. lában 
Fa Miépt szenyed n4 holott minden féle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és z 3 I14 majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamint amputálást ban, 

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Cemtifolia-kenőes Mtürel 
használatánál, rendkévül jó hatásu, a sebek gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhitésénél dolgá üutólérhetlen. A valódi centifólium kenőcs alkalmazható: A gyermekágyasok rossz természetü szüke mellbajainál, szoptatók mellkeményedése, a tej elapadásának, az orbáncznak eseteiben, to- peda, vábbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt lábak s csont- mind 

evesedéseknél, vágás, szurás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: ság üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolitásánál; midenféle daganat, kinövés, képződmény, me 
karbunkulus és rákn ál; végre pokolvar, körömféreg, körömgyülés, a lábnak járásközben tör- mely 

tént kisebesülése, fagyás és égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi ki- hane sebesülése, torokdaganat, meggyült vér, fülzugás stb., stb. eseteiben. - A szállitás kizárólag kény az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Két tégely csomagolással, postai szállitási dijjal együtt 3 korona 60 fillér. Számos eredeti bizonyitvány rendelkezésre áll, Arra kérek minden- kit, hogy óvakodjék a hatásnélküli hamisitások vevésétől s arra ügyelni, hogy a tégelybe be van-e a fenti védjegyem és czégem : Thierri (Adolf) Limited gyógytára az „Orangyal Pfregradában, égetve. 
Ezen gyógyhatásukban főlülmulhatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve' 

sőt ellenkező eg, minél régibb, annál értékesebb és hathatósabb, nem árt sem a fagy, sem a forróság, tehát minden évszakban használhatók. Majdnem minden esetben segitenek és ered ménnyel járnak, legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem szabad hamisitványokat vagy hasonló feldicsért érték- és hatásnélküli ugynevezett pótszereket venni, 
melyekért a pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipró- 
bált olcsó és megbizható, emellett teljesen ártalmatlan, világhirü szereket 

kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készen- 
létben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk, mely a valódiság minden ijelét magán viseli, rendeljük meg egyszerüen direkte és czimezzük : 

den 
ideál 
iránt 
által 

A RBichter-féle 

LlNIMENTUM GAPS.C0MP. 
Horgony-Pain-Expbeller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbizható bedörzsölésűl al- 
kal maztatik köszvénynél, csúznál és meghüléseknél. 
Intés. Siányabb utánzatok miatt bevásár- 
—= láskor óvatosak legyünk és csakis 

mint 

eredeti üvegeket dobozokban a „Rorgony" a 
védjegygyel és a „Richtert czégjogyzéssel a 
fogadjunk el. - 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: a 
Török József, gyógyszerészmnél 
Budapesten. 

Richter F. Ad. és társa, 
ee csász. és kir. udvari szállitók. .. 

Rudotstadt- Thierry Adolf „Őrangyal-győgyszertár:t Pregrada jelen o Rohitsch-Sauerbrunn ban, Eredeti friss töltésben és csomagotásban mellett. Központi raktár Budapesten Török F. gyógyszertárban, Zágrábban lsne kapató : Nagysolymosi KONCZ ARMIN gyógy- Mittelbach S. gyógy tárában és Bécsben Hradi L. gyógyiárában An v szertárában Székelyunvarhelyt. : 
Nyomalott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903. 


